

0-летию «Советского Приангарья»

# Любимая газета

**зета – периодическое листовое издание, отражающее оперативную информацию о текущих событиях, а так же литературно-произведениях, иллюстрированные, фотоснимки, рекламу»; одно из основных средств массовой информации в Венеции в 16 веке за плату новостями платили за монету – gazetta. Имя и название. В России первая печатная газета «Осмоги» – основана Петром Первым в 1703 году. В «Лексикон». Иллюстрированный энциклопедический словарь, 1998 г.**

та Кежемского района «Советский Приангарь» в мае этого года отпразднует 70 лет. Для человека него, для газеты – самая зрелая. Я хочу поговорить сегодня о ней районки, ее становлении и дни.

## Людская в глубь пятилетий

Материал для очередного номера газеты собирают журналисты, читающие корреспонденции и интуитивно – радные жители, пришедшие в редакцию письма. Планируемый номер, накапливая материалы, готовит их к печати ответственный секретарь. Но в целом ответственность лежит на главном труде. Именно он подписывает, после чего тот идет в печать. История «Советского Приангаря» – это немало разных главных трудов.

Одним из них был Петр Гаврилович Иванов. Именно за его подписью в 1936 году вышел в свет первый номер газеты Кежемского района с названием «Колхозник». К сожалению «Колхозник» на первой демонстрации, развалился внизу, развалился рождением районки. Наконеч-то и в их далеком тасило дошла цивилизация! Первый выпуск был сравнитель-

но небольшой, всего 500 экземпляров, поэтому, получив газету, люди передавали ее из рук в руки. «Этo вo время, когда стaхaнoвcкoe движение в рaйoнe oкpeплo, чeму вo мнoгoм способствoвaлa рaйoннaя гaзeтa «Кoлхoзник». Oнa нe тoлкo рaсскaзывaлa oб удaрникaх трудовoгo coвeршeнствa, нo oбoбщaлa и рaспрoстрaнлa пeрeдoвыe мeтoды рaбoты», – писaлa мнoгo лeт спустя журнaлист Т. Гoлeнцинa.

Газета «Колхозник» выпускалась и во время Великой Отечественной войны.

Возглавлял ее тогда В. А. Чмут. Пусть и с задержкой, но она появлялась во всех, даже самых отдаленных селах района. Ее читали, перечитывали, ведь газета печатала не только местные новости, но и вести с фронта, солдатские письма.

Достоверно известно, что с 1944 по 1950 годы газету возглавлял Петр Григорьевич Семенов, который был демобилизован из армии по инвалидности, полученной после ранения. Многие из старожилов района хорошо его помнят.

После окончания партийной школы в Красноярске с 1952 по 1954 год он снова работал в газете. Потом был заведующим парткабинетом райкома партии. А с 1968 года по 1972-й занимал должность заместителя главного редактора «СП».

Именно при нем в 1952 году увеличился формат газеты, и она стала называться «Советское Приангарье».

Савватей Савватеевич Воронов, педагог по образованию и очень интересный человек, возглавил газету в 1954 году и проработал в должности главного редактора до 1959 года. Его сменил Борис Иванович Блохин. При этом главред «СП» с двух полос перешел на четыре. Произошло это в январе 1961 года. В ноябре Блохин уехал работать в Красноярск на телевидение. С марта 1961 года должность заместителя главного редактора в газете занимал Дмитрий Ширав. Он и стал возглавлять «Советское Приангарье» после ухода Блохина. Ответственным секретарем в те годы был Иван Иванович Карнауков, который сменил Ширавя на его посту в 1967 году.

Газета становится коллективным организатором. Б. П. Верховых, рабо-

тавший тогда в райкоме комсомола, вспоминает: «У нас в газете была специальная страница, где выступали секретари, работники сельского хозяйства, образования, здравоохранения, культуры, спорта. Я тоже выступал в «Советском Приангарье» со своими статьями. Не было ни одного номера, где бы не печатались портреты передовиков производства, лучших людей района. Газета была очень популярна у читателей, ведь она не пропускала ни одного значимого события». Тираж газеты в 1978 году поднялся до 2500 экземпляров.

Более 13 лет газету возглавлял Валентин Алексеевич Панов. «Человек с хорошим ангарским юмором. Я любовался, наблюдая, как он разговаривает и какие шуточки вставляет. Он немного моложе меня. Мы вместе даже участвовали в самодеятельности», – вспоминает о Валентине Алексеевиче Г. Д. Радаев. «Газета, руководимая Пановым, и в то время старалась иметь свое мнение и отстаивала его, как могла. Сам Панов был дипломатом, но в то же время при нем появлялись острые, проблемные материалы, идущие вразрез с мнением райкома партии», – дополняет Г. В. Сурихина.

## Второе дыхание «СП»

После отъезда В. А. Панова в Березовский район в течение пяти лет редакторы в «СП» менялись часто. Исполняющими обязанности редактора недолго работали Л. В. Васильев и Б. В. Шахов. Затем в октябре 1984 года редактором был назначен Сергей Петрович Попов, который в сентябре 1986 года уже был переведен в аппарат крайкома КПСС. В его бытность редактором на базе «СП» прошло совещание редакторов и ответственных газет районов Нижнего Приангарья. После отъезда Попова обязанности редактора вновь исполнял Б. В. Шахов. 10 апреля 1987 года редактором стал М. Р. Словохотков, но уже в начале следующего года на посту редактора его сменил Л. В. Васильев, который через год во второй раз тоже уехал из района – «на редакторство» в Хакасию.

В начале 1989 года в «СП» появился наконец главный редактор, который возглавлял газету долго – почти семь лет, до октября 1995 года. – Любовь Ивановна Климович. В нелегкое время пришлось ей работать. На ее долю выпал переезд редакции из Кежмы в Кодикси. И здесь, как нигде, проявился талант организатора. Надо было «выбить» квартиры для журналистов, сформировать коллектив. Все эти задачи она выполнила с честью.

Потом Л. И. Климович переехала в Дивногорск, где стала редактором ме-

стной газетой. После нее главным редактором «СП» в третий раз был назначен Леонид Владимирович Васильев. Летом 1997 года главным редактором «СП» стала Нелли Зюнова, работавшая в районе с 1982 по 1983 годы, а затем – с октября 1991 года. «Чем сегодня хороша газета? – рассуждает Г. В. Сурихина. – Да тем, что наряду с освещением проблем она дает жизнь нашим умирающим деревням. Она показывает, что эти деревни есть, что в них живут люди, за достойное существование которых нужно и можно бороться. Газета, освещающая жизнь такой, какая она есть, заменила всю идеологию, и в этом, пожалуй, ее самая главная заслуга».

Сегодня в «Советском Приангарье» работает высокопрофессиональный коллектив журналистов. Это Г. Ю. Барановская, М. В. Баранова, Е. В. Первухина, М. В. Букалова. Они творчески подходят к выпуску каждого номера. Вот почему тиражи «СП» не падают, а остаются на уровне.

Газета интересна и содержанием, и оформлением. В 1997 году она начинает постепенный переход на офсетный способ печати. Сначала одна газета из трех версталась и печаталась в Канской типографии. Затем, закупив компьютерное оборудование, редакция освоила новый способ изготовления печатной формы и 14 марта 1999 года стала самостоятельно верстать тиражи.

Освоив азарт компьютерной верстки, коллектив «СП» в 2000 году стал выпускать в Канске воскресный выпуск из восьми полос, одну газету по-прежнему печатая в своей типографии.

24 апреля 2002 года была выпущена последняя газета, отпечатанная высоким способом печати. «СП» полностью перешло на офсет. А 1 января 2004 года наша районка увеличила объем до 16 полос и стала печататься в Красноярске.

Закончил экскурс в прошлое районки мне бы хотелось словами покойного ныне журналиста, редактора Л. В. Васильева, которыми он когда-то охарактеризовал районку: «В этой газете умеют дружить и дорожат дружбой, умеют понять и помочь друг другу в любой ситуации. Всех работников пера и полиграфистов здесь традиционно связывает одна цель – служить людям. И делают они это профессионально».

(Продолжение следует).

М. ТЕРЕЩЕНКО,  
г. Кодикси.

(Продолжение.  
Начало в «СП» от  
30 апреля 2006 года.)

**Листая старые страницы**

Когда я недавно стал листать старые подшивки «Советского Приангарья», то встретил немало фамилий журналистов. Одни были мне знакомы, другие я увидел впервые.

Много и интересно писал в районку Олег Нехаев - член Союза журналистов СССР. Его очерки «Аномалия» и «Нахлынувшая беда», опубликованные в 1988 году, долго обсуждались читателями. В первом репортаже об экспедиции ташкентских ученых к тулунскому метеориту, во втором - о поднятии уровня воды в Ангаре и затоплении поселка Временный. Очень интересным мне показалась статья Михаила Жемерова «Революцией мобилизованный», напечатанная в газете в том же году под рубрикой «Страницы истории Кежемского района». В ней рассказывалось об одном из первых комсомольцев Кежемского района Иване Емельяновиче Брякунове. Прекрасные материалы выходили из-под пера В. Виноградовой, В. Стегния, П. Усопышева, Т. Болдина, К. Даниленко, И. Бралковой. Талантливые фотокорреспонденты А. Журналь, А. Кайгородов, А. Привалхин, Е. Первуша - дали газете высококачественный...

Почти 25 лет проработал в «Советском Приангарье» В. Зыков. Даже простое перечисление названий его статей и очерков говорит, насколько разные вопросы волновали журналиста: «Пока позволяет здоровье» (о старшем диспетчере СВЭС), «Штос», «Электрификация всей Кежмы» (из рубрики «Малой известная история района»), «Он служил на «большом охотнике»». Об участниках Великой Отечественной войны Зыков писал постоянно.

Очень заинтересовал меня очерк о ветеране, коренном ангарце Георгии Михайловиче Панове. Я знал его лично, встречался с ним, разговаривал, а вот об истории, которую описал Зыков в статье «Человек-барометр», узнал впервые. Там речь идет о том, как ветеран поехал в

**К 70-летию «Советского Приангарья»**

**Любимая газета**

командировку в Нелокуру вместе с секретарем райкома. Встретил их на месте директор леспромхоза. Гости переночевали, а утром собрались ехать дальше. Стояла тихая солнечная погода. На небе ни облачка. Георгий Михайлович говорит: «будет дождь». Спутник его возражает: «Не будет. Ты посмотри, какая погода». Посмотрели на ящик коньяка, и Панов выиграл. Потом признался, что на войне был ранен осколком мины. Особенно много их попало в лицо. Перенес 7 операций, да, видно, не все осколки выгнали. Вот они и реагировали, как барометр, на любые изменения погоды, как будто двигаться начинали. Лицо от этого пощипывало. Выезжая из Нелокуры, Панов знал, что скоро польет дождь. И он не ошибся. А коньяк спорщики потом вместе выпили.

**Журналистике отдают 40 лет**

Свой журналистский путь Борис Васильевич Шахов начал в 1954 году, опубликовав фельетон в тульской областной газете, где стал работать после окончания Ленинградского филологического университета. Потом была работа в районах Крайнего Севера. И когда «СП» перешла с двухполосной на четырехполосную, его пригласили из Эвенкии в Кежму.

Б. В. Шахов рассказывает о годах работы в «СП»:

- В Кежму я прилетел 14 января 1961 года. Шла отчетно-выборная районная конференция, потому меня никто не встретил. Я нашел редакцию, зашел. На первом этаже располагалась типография, а журналисты сидели на втором этаже. Главного редактора Блохина не было, он тоже участвовал в конференции. А когда я его увидел, он встретил меня как старого знакомого: «Прилетел? Хорошо. Подключайся». Пер-

вую ночь я переночевал у его тещи, а потом мне нашли квартиру. Вот так началось мое сотрудничество с «Советским Приангарьем».

Начал формироваться новый коллектив редакции. Из Болтурино приехал Василий Ильич Власов - историк по профессии. Он был коренным ангарцем родом из Верхней Кежмы (так называлась Мозговая). В марте 1961 года в редакции появился Д. Ширяев, который знал должность заместителя главного редактора. И началась работа над выпуском газеты в новом формате.

1 мая 1961 года я поехал в командировку в Займку, где познакомился с И. В. Привалхиным. Он в то время был секретарем парторганизации колхоза. Собрав материалы о работе колхоза и его партийной организации, я вернулся в Кежму.

Работалось в редакции мне легко. Дело было хорошо из-

вестное. У меня сложились дружеские отношения с Блохиным. Правда, в ноябре он покинул газету и стал работать в Красноярске на телевидении. Кстати, по его инициативе снимался фильм, посвященный трехсотлетию Ломоносова и оператор Лежков сняли подьем флага в Кодинской Займке. Было это в 1975 году 5 декабря. На этом событии присутствовала и фотокорреспондент газеты «Правда» Майя Скурихина. А уже 9 декабря в «Правде» появился снимок и подпись: «Здесь будет Богучанская ГЭС». Вот тогда-то весь СССР узнал о начале строительства новой гидроэлектростанции на Ангаре. Естественно, это громкое событие нашло свое отражение и в «СП».

С руководителем строительства Б. Михайловым я познакомился еще до его назначения на этот пост. У нас сложились настолько дружеские отношения, что у «СП» появилась возможность послать на стройку собственного корреспондента. Им стала выпускница отделения журналистики Ленинградского университета Тамара Голеницина. Когда Тамара переехала в Игарку, собором на строительство стал О. Нехаев, а после него - В. Зыпыман.

Отношения со стройкой у редакции «СП» были прекрасными, информации было много. Помню, в 1986 году в Кодинске строился школа № 3, велось крупное жилищное строительство. В этом году было сдано около трех десятков жи-

лой площади. В газете печаталось много фотографий строящихся объектов.

Когда летом 1985 года на базе нашей газеты проходило кустовое совещание редакторов и ответственных секретарей, начальник стройки выделил нам «Зарию», чтобы мы смогли свозить гостей на экскурсию на остров Сосновый с ночевкой. Утром в Кодинской Займке нас встретили З. Ф. Киселева и В. Г. Бондарь. Автобусом мы доехали до Кодинска, гостей поселили в гостиницу. На следующий день начались встречи с читателями.

В те годы редакция проводила Дни открытого письма, на которые приглашались руководители района, главные специалисты. Эти встречи устраивались в Паново, Таежном, Кежме, Нелокуре, Тагаре, Болтурино, Пропиинке и приносили реальные положительные результаты. (Окончание следует.)

**М. ТЕРЕЩЕНКО,**  
г. Кодинск.

На снимке: Г. Д. Радаев, зам. начальника К-100; И. И. Карнаухов, лектор крайкома КПСС; В. П. Костычева, председатель сельсовета пос. Таежный; Н. П. Еремеев, первый секретарь РК КПСС; Б. В. Шахов, зам. редактора «СП»; В. М. Сафонов, начальник политехдела К-100.

Фото из архива  
**Б. В. Шахова.**



(Окончание. Начало в «СП» от 30 апреля и 7 мая 2006 года).

Мне лично наша районка нравится. Но это совсем не значит, что она нравится всем. Есть люди, которые ее постоянно выплывают, читают и с нетерпением ожидают очередного номера. А прочитав, спешат к соседям, друзьям, чтобы поделиться полученной информацией.

Некоторые она нравится тем, что там есть газета в газете «Авооска», из которой можно узнать много полезной информации, а главное - в ней есть программа ТВ.

Тираж «СП» внушительный, но он увеличился бы еще, если бы зарплаты и пенсии хватало на то, чтобы заплатить за услуги ЖКХ, питание, товары первой необходимости и выплывать газету. Но по сути плодородная стоимость газеты не очень высокая - в этом полугодии 175 рублей на почтовый адрес. И цена на «СП» растет очень незначительно. Пенсионеры старше 65 лет знают, что для них установлена скидка на подписку и охотно ею пользуются. Так что выплывайте и читайте «Советское Приангарье»!

Уже долгие годы остаюсь верным читателем нашей газеты потому, что она никого не оставляет равнодушным. В ней, как в зеркале, отражается жизнь всего района. В ней есть материалы о важных проблемах и о мажорных радостях.

Вашему вниманию я хотел бы предложить мнения о газете ее читателей и почитателей.

**Борис Петрович ВЕРХОВЫХ** знаком с газетой с 1956 года. Он знал многих редакторов «СП». И первым, с кем ему удалось познакомиться, был С. С. Воронов - педагог по образованию, прекрасный человек. Очень много связывало его с И. И. Карнаухова, с которым они сидели за одной партией в школе, а позже одновременно были призваны в армию на Курилы.

После армии Б. П. Верховых работал на выборных должностях райкома партии и райкома комсомола, а И. И. Карнаухова, работая в «СП» ответственным секретарем, являлся нештатным помощником райкома комсомола. Их дружба продолжилась и тогда, когда Иван Иванович получил пост главного редактора.

Помнит Борис Петрович Б. И. Блохина, П. Г. Семёнова, других редакторов, а также журналистов, в разные годы работавших в «СП».

- Газета в то время, по образному выражению В. И. Ленина, действительно была не только агитатором и пропагандистом, но и коллективным организатором, - вспоминает Борис Петрович. - На ее страницах выступали все - от рядового колхозника и лесоруба до секретаря райкома партии.

В то время часто проводились слеты передовиков производства, кустовые собрания работников сельского хозяйства во Фролово, Паново, Аксеново и других

# Любимая газета

селках. И это находило отражение на страницах газеты. Не забывали и о рядовом труженике.

Газета была настолько популярной среди населения, что ее тираж постоянно увеличивался. Возле здания редакции находился стэнд, куда регулярно вывешивались «СП», и кежмарки могли познакомиться со свежими номерами.

Что пожелать газете в День ее рождения? Становиться лучше год от года.

**Иван Константинович ГУРМАН** работает юристом в УП-288/1 (ранее работал на различных должностях в К-100). Вот как он отзывается о районной газете:

- С газетой знаком с 1983 года. Мне как политработнику она очень помогла адаптироваться в новых условиях

жизни и службы. Для меня все здесь было новое - Ангаря, природа Севера, а главное - люди. Каждый номер «СП» я читал от корки до корки. В нем много печталось о стройке, о жизни деревень.

Писала газета и о работе учреждения К-100, созданного для подготовки к затоплению ложа водохранилища Богучанской ГЭС. Материалы были и позитивные, и критические. Особенно много нападков на работу К-100 было в начале 90-х годов, когда победили демократы и пришла пора свободы и вседозволенности. В чем только нас не обвиняли в те годы, но прошло время, и все изменилось.

Я рад, что за последние 5-6 лет в газете появилось много объективных материалов о работе УП-288/1, подразделениях, руководителях всех уровней, отдельных работниках.

Наконец-то люди поняли, что строительство ГЭС, а вместе с ним и появление на кежемской земле К-100 не несут ни вреда. И за это я благодарен кежмарям и газете «Советское Приангарье». Желаю ее сотрудникам здоровья и новых творческих успехов.

**Галина Викторовна СУРИХИНА:**

- Знакомство с «Советским Приангарьем» состоялось у меня в 1976 году. Оно меня сразу удивило, потому что район-

ные газеты были в то время довольно примитивными и отражали жизнь в определенных рамках. Но «СП» именно тем и привлекала читателей, что постоянно выходило за общепринятые рамки. Газета имела собственное мнение и всегда его отстаивала. Даже в те непростые годы она пыталась бороться против несправедливости, публикуя острые материалы, идущие вразрез с линией партии. Коллективу «СП» попадало, но он продолжал вести свою линию.

Но вместе с тем проблем у газеты было меньше и решались они проще. Их можно было решить в райкоме и исполкоме, а иногда и при помощи публикации. Чаще всего решение проблем упиралось в финансы, но в ту пору деньги выделялись из бюджета. Теперь же приходится

также то, что в последних номерах «СП» много красивых материалов.

И желаю газете быть оптимистом и постараться выжить, как бы ни было тяжело. Не бойтесь поднимать острые проблемы, несмотря на то, что вы от этих людей зависите. Желаю, чтобы в «СП» появились мужичьи журналисты.

Хочу сказать, что «Советское Приангарье» для меня всегда было самой любимой газетой.

**Иосиф Степанович КОСОЛАТОВ** - коренной ангарец-кежмарь, участник Великой Отечественной войны. После демобилизации в 1949 году он был активным участником электрификации Кежмы. Это о нем в 1998 году в рубрике «Малоизвестные страницы истории района» журналист В. Зыков написал очерк «Плюс ... электрификация всей Кежмы».

- В Кежме редакция и типография находились в одном здании, стоящем на берегу Ангары рядом с аптекой, - рассказывает Иосиф Степанович. - Я был свидетелем, как завозили печатный станок. Первый номер «Колхозника» состоял из двух страниц, и тираж его был небольшой. С 1 мая 1936 года, когда газету раздали на демонстрации, я стал ее читателем. Перерыв моего читательского стажа пришлось на годы службы в армии и войну. Подписываться на газету стал сразу же после возвращения домой и до

сих пор ее читаю. Газету, которая выходила во время войны, я иногда получал в письмах из дома.

После войны газета печатала мои стихотворения. В ту пору я увлекался фотографией, и когда газета организовывала рейды, иногда меня приглашали запечатлеть героев публикации. Из работников газеты я хорошо запомнил Василия Власова, Петра Семёнова, Петра Усольцева, Любу Климовичу.

В канун празднования юбилея газеты хочу пожелать ее работникам, чтобы в газете было больше материалов с мест, о подвиге земли приангарской.

**Генрих Дмитриевич РАДАЕВ:**

- В 1964 году после окончания сельхозинститута я приехал на работу в родной район. И в то же время начал писать в газету, освещая производственные вопросы. Писал и тогда, когда перешел на работу в аппарат райкома партии. Тогда много внимания уделялось идеологической работе, и «СП» стало проводником наших идей.

«Советское Приангарье» мне всегда нравилось. Будучи помощником депутата Законодательного собрания края, мне приходилось брать в разных районах края и знакомиться с местными газетами. Они мне казались бледными по сравнению с нашей - и верстка другая, и заголовки. Одним словом, наша газета выгодно отличалась в лучшую сторону.

«СП» - газета высокого уровня и по содержанию и по полиграфическому исполнению. Она - продукт своего времени и старается ему соответствовать, постоянно меняя свой облик. Но слава Богу, что в погоне за тиражом наша газета не потерялась до «жареных фактов». Каждый ее журналист всегда нес и несет ответственность за свои материалы.

Мне нравится, что в году времени газета не сменила свое название, она сохранила свое историческое имя. Меняются люди в газете, ее объем и оформление, но для нас, читателей, она остается прежней любимой «Приангаркой».

Я хочу вспомнить редакторов, которых знал, с кем приходилось работать. Добрый след в истории газеты оставили Валентин Алексеевич Панов, Иван Иванович Карнаухова, Любовь Ивановна Климовичу.

Одно время работал в «СП» Сергей Задерев. Он одним из первых начал печатать в газете фельетоны. По тем временам это был смелый шаг. Потом он уехал в Красноярск, работал в ТЮЗе. Я потерял его след, но несколько книжек прозы у меня осталось как память об этом журналисте.

Долгое время в газете работал Борис Васильевич Шахов. Образованный и грамотный специалист, он многих обучил, как делать газету.

Работали журналистами и ответственными секретарями Владимир Григорьевич Зыков и Леонид Владимирович Васильев. Владимир Зыков одним из первых стал писать в газету экономические анализы. Он сам писал стихи и организовывал при газете поэтический кружок, был инициатором выпуска поэтического сборника «Первоцветы».

Сегодня «Советское Приангарье» имеет свое лицо, у него неплохой рейтинг. Этого нельзя не заметить.

В год 70-летия я хочу пожелать коллективу газеты продолжать совершенствоваться, сохранять творческий дух, жажду познания, рост профессионального мастерства.

**Подготовил Михаил ТЕРЕЩЕНКО.**  
Фото из архива редакции.



И. И. Карнаухова, Б. В. Шахов, Б. П. Верховых.



А. Г. Журавлев, Л. В. Васильев, Н. В. Зонова, В. Г. Зыков.